Haskoli Islands
Raunvisindadeild
Eolisfraediskor

09.21.54 Skammtafraeoi 1

Fimmtudaginn 12. desember 1996, kl. 9-13.

Leyfileg hjalpargdgn eru: Vasatolva, allar baekur, nétur og daemi.

1. Tvividum hreinténa sveifli er 1yst med Hamiltonvirkjanum
Hy = hw (a{al + ala2 + 1) .

Troppuvirkjarnir a; og a] uppfylla vixlin [a;, a!] = 1.

(a) Reiknid ghrif timaéh4du truflunarinnar
Hint = A (GIGI%% + a;a;alal)

4 annad og pridja orvada dstand sveifilsins.

(b) Hvers vegna getum vid utilokad truflun par sem adeins annar 1id-
urinn hér ad ofan med fjérum troppuvirkjum kemur fyrir.

2. Atém hefur tvo orkustig, |1) med orkuna —7€)y og |2) med orkuna
+h. (Atémid hefur fleiri orkustig sem koma ekki vid sogu hér). Trufl-

un, V' (t), sem kveikt er 4 klukkan ¢ = 0 tengir bessi tvo orkustig pannig
ao
(1|V(t)|2) = A&y sin(wt).

(a) Finnid likan (Hamiltonvirkja) sem lyst getur bessu kerfi.

(b) Ef kerfid er upphaflega { grunndstandinu, metid likur bess ad bad
verdi { orvada dstandinu klukkan t.

(c) Ef kerfid er upphaflega { 4standinu (|1) +|2))/v/2, metid likur bess
ad pad verdi 1 grunndstandinu klukkan t.



. Ogn med massa m er { maettinu

0 e 0<z<a
V(x)_{oo ef <0 eda T > a.

Eigindstond kerfisins eru |¢,) med orkuna E, = (n7wh)?/(2ma?) fyrir
n=1,2,---. Klukkan ¢ = 0 er kerfid { 4standinu

[Y(0)) = a1|¢1) + az|¢a) + as|ds) + as|ps),

par sem a; € C.
(a) Hver eru likindi bess ad orkumeling 4 6gninni { dstandinu |1 (0))
gefi gildi sem er laegra en (372A%)/(ma?)?
(b) Hvert er vaentigildi orku agnarinnar { dstandinu |¢(0))?
(¢) Finnid [¢(t)). Eru svorin 1 1i0 (a) og (b) h4d eda 6h4d tima?

(d) Orkumzling gefur gildid (872A%)/(ma?). Hvert er dstand agnar-
innar eftir maelinguna? Hvada orkugildi fengist med endurtekinni
meelingu?

4. Straumi agna med massa m er beint ad kilusamhverfa skammseilna

skotmarkinu

(a) Notid hlutbylgjugreiningu til ad reikna fasavik s-bylgjudreifingarinnar.
(b) Hvert er heildarpversnid skotmarksins fyrir s-bylgju?

(c

)
)
)
(d) Hvert er diffurpversnid skotmarksins samkvaemt Bornndlgun?
)
)

(
(

Hvert er diffurpversnio skotmarksins fyrir s-bylgju?

e) Fyrir hvada orkubil gilda bessar tvaer ndlganir? Rokstydjid svarid.

f) Finnid fasavik s-bylgjudreifingarinnar fyrir meettio

B a
Vo(r) = —%ﬁé(r —a).

(g) Hver er edlisfraedilega tilkun nidurstadnanna 1 1id (a) og (f)?



